



市教委近日公布了中职校专业奖励目录,45个中职专业可免费就读,沪上职校正在进入“免费时代”。与此同时,在今年大学生就业空前困难的背景下,中职校毕业生一些专业出现多个用人单位争抢一个学生的情况,整体薪酬也呈上升趋势。至此,上海中等职业学校免费政策覆盖面已达到在校生总数的52%。

来自市教委的相关数据显示,本市去年中职生就业率近98%,五成月收入在3000元左右,八成多毕业生修读专业与就业岗位对口。其中,航空服务、护理、数控技术应用和汽车运用与维修等专业毕业生的总体薪资水平比较高。

中职生就业供不应求

45个中职专业可免费就读 免费政策覆盖过半在校生

45个专业都是上海急需紧缺专业

近日,市教委公布了2013年本市全日制普通中等职业学校专业奖励目录,加工制造类和现代服务类两类专业,总计45个专业,本市全日制中职校学生可以免费就读。

“这些专业都是上海经济发展急需、紧缺专业,产业、行业需求又相对稳定,以培养一线实际操作技能为主的专业,并且连续招生三年以上,至少有一届毕业生且就业率在95%以上。”市教委相关人员解释说,实施专业奖励既鼓励本市初中毕业生报考上海城市发展急需、紧缺的中职校专业,满足上海产业发展对紧缺技能型人才的需求;也鼓励家庭经济困难的初中毕业生学习职业教育,帮助学生早日为社会作贡献。实施专业奖励的学校,都是经过“上海市中等职业学校百校重点建设”评估验收合格的全日制普通中等职业学校。

就业率98%高于全市平均水平

“专业奖励”的毕业生就业情况如何?相关数据显示,去年,“专业奖励”毕业生就业率为98.44%,高出全市平均水平0.5个百分点。其中,进企事业单位以及自主创业、自谋出路、参军、出国等其他方式直接就业的毕业生人数7139人,直接就业率为74.31%,高出全市平均水平12.85个百分点。

毕业后专业对口超八成

今年,大学生就业形势总体较为严峻,签约率不高。反观中职校,近年来毕业生总体就业率保持平稳。来自市教委的统计数据显示,截至2012年9月1日,本市86所全日制普通中等职业学校共计毕业生39834人,就业人数39008人,就业率为

97.93%,与2011年相比基本持平。

其中,毕业生中超过六成选择直接就业,三成多选择升学。专业设置基本满足上海产业结构调整发展的需要。八成多毕业生修读专业与就业岗位对口,毕业生整体薪酬呈逐年上升趋势。

统计显示,毕业生修读专业与就业岗位对口或基本对口的为83.55%,毕业生人数在1000人以上且对口比例列居前3位专业分别为护理、药剂、汽车运用与维修。

中职生毕业一年后薪酬显著上升

市教委也对2011届十大专业(国际商务、数控技术应用、计算机及应用、机电技术应用、护理、会计、汽车运用与维修、航空服务、现代物流、旅游服务与管理)毕业生一年后的职业发展和就业情况进行跟踪抽样调查,结果发现,毕业生一年后的整体薪酬呈显著上升。

毕业生一年后税后月薪超过3000元的占到41%,较一年前初次就业时提高了37%;毕业生一年后税后月薪在2000-3000元之间的占到49%,税后月薪在2000元以下的仅占10%。航空服务、护理、数控技术应用和汽车运用与维修等专业毕业生的总体薪资水平比较高。对薪资满意度较高的为数控技术应用、机电技术应用、计算机及应用和汽车运用与维修等岗位技能型专业。

用人单位看重中职生专业知识

根据调查,用人单位对中职毕业生总体评价非常满意和比较满意的比例达到48%。不少用人单位表示,招聘中职毕业生时最看重他们的专业知识和技能、责任心、主动性,对于用工成本、团队合作等方面则是次要因素。相对学历层次而言,中职毕业生的年龄问题对工作影响程度更大些。

中职生抢手原因：
紧缺、能吃苦、留得住

“学校很多专业的毕业生,用人单位都抢着要,学生还没毕业就已被预订一空。”上海市南湖职业学校校长芦秀兰介绍,目前,该校游轮专业毕业生60%已实现海外就业,且刚毕业的薪酬就能达到五六千元。“国家有16个国际客运码头,游轮旅游业发展十分迅猛,但这方面的人才又十分紧缺,企业希望我们输出的学生越多越好。”

护理专业是上海市卫生学校的强项,学校近三年护士执业资格考试通过率保持在95%左右,学生的就业率均在98%以上。卫生学校相关负责人崔耕表示,今年就业形势比往年严峻,但三级、二级医院来校招聘数量与往年类似,虽然今年的就业数据还无法统计,但学校中职生就业率达到98%左右没问题。护理专业作为学校的特色专业,就业情况更要好于其他专业。截至目前,今年学校护理专业学生签约率已超60%。“因为中专护士留得住、技术好、肯吃苦,所以很受医院欢迎。”崔耕说。

与此同时,多所中职校校长透露,参加过“星光计划”技能大赛的学生,用人单位抢着要。南湖职校调酒课程老师陈蕴说,有部分学生到了三年级还能考到高级证书,“他们都是市场上的‘香饽饽’。”

中职毕业生缘何受欢迎?上海商贸旅游学校招办主任包凌岚指出,大学毕业生往往容易眼高手低,很多就业岗位可能不愿意去,而中职生定位主要在就业,他们往往愿意从基层岗位做起,有吃苦精神,能坚持下去。此外,中职学校的专业设置比较贴合社会需要,学生所学专业一般都是社会需求比较大的,所以毕业生往往供不应求。

比如,随着私家车的不断增加,市场对汽车维修专业人才的需求也在上升。目前不少企业面临缺乏基础技术训练、专门技术人才的困境,因此中职汽车维修专业就业前景看好。再比如,本市轨道交通近几年发展迅速,也需要大量这方面的专业人才,这些都是中职校重点开设的专业。